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Kutatásaim egy automatikus kivonatoló prog
ram tervezésére irányultak, melynek nélkülözhe
tetlen előfeltételét jelentette az emberi kivonat
készítés sajátosságainak vizsgálata. Ennek meg
ismerésére készítettem egy felmérést, melyben 
két különböző témájú szakcikk kivonatolására 
kértem fel több mint 250 főiskolai és egyetemi 
hallgatót, valamint könyvtáros szakembereket, 
továbbá kontrollként magyar szakos, szövegek
kel bánni, azokat értelmezni tudó hallgatókat. 
A felmérés alapjául szolgáló egy-egy cikket a 
Könyvtári Figyelőbői1, illetve a Tudományos és 
Műszaki Tájékoztatásból2 választottam.
A felmérésben résztvevőktől azt kértem, hogy 
készítsék el mindkét cikk kivonatát, annak leg
lényegesebb mondatainak megjelölésével. Mi
vel a cikkeknek 20%-os tömörítését vártam el a 
felmérésben résztvevőktől, ezért mindkét cikk 
esetén 17 mondatot kellett megjelölniük. Még 
azt is kértem tőlük, hogy a megjelölt mondato
kat tegyék fontossági sorrendbe, és adják meg, 
hogy a cikk hányadik legfontosabb mondatának

tartják. így egy 1 és 17 közé eső számmal jelöl
ték a rangsort. A felmérésben szereplő szakem
berektől a kivonat mondatainak rangsorolását 
számítógépen, egy online kérdőív kitöltésével 
egybekötve kértem.
A hallgatókkal papíron végeztettem el a kivonat
készítést, megkönnyítve számukra az áttekinthe
tőséget, de a megoldások számítógépes feldol
gozása utólagos adatbevitellel történt.

A felmérésben résztvevők

A felmérésbe igyekeztem minél több olyan fel
sőoktatási intézményt bevonni, ahol informati
kus könyvtáros képzés folyik. Az egyetemi hall
gatók bevonása során sajnos nem volt lehetősé
gem teljes mintavételt alkalmazni, így az egye
temek közül: a Debreceni Egyetem, az Eötvös 
Loránd Tudományegyetem, valamint a Szegedi 
Tudományegyetem könyvtár-informatika szakos 
hallgatóit kértem fel közreműködésre. Ezen in
tézményeknél az adott tanszéken tanító kollégák

* A tanulmány a szerző Automatikus referátumkészítés című PhD-disszertációjának lapunk számára átdolgozott, rövidített fejezete.
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gondoskodtak a kitöltetésről.3 
A főiskolai hallgatók az Eszterházy Károly Fő
iskola informatikus-könyvtár szakos hallgatói, 
akik közül a nappali és távoktatásos hallgatók 
teljes4 létszámmal részt vettek a felmérésben. 
Mivel szerettem volna adatokat gyűjteni a 
szakemberek által készített referátumok je l
lemzőiről is, ezért a diákokon kívül felkértem 
a KATALIST könyvtáros levező listát olvasó 
szakembereket, hogy látogassanak el egy adott 
weboldalra5, ahol néhány kérdésre kellett vála
szolniuk, és a két cikk kivonatát elkészíteniük. 
Mivel erre csak kevesen vállalkoztak, ezért több 
könyvtáros szakembert magánlevélben kértem 
fel a kitöltésre.
A felmérésben arra is kíváncsi voltam, mennyi
re fontos a szaktudás a kivonatok készítésekor, 
ezért egy kontroll csoportot is bevontam a fel
mérésbe: az Eszterházy Károly Főiskola magyar 
szakos hallgatóit. Azért kértem fel őket is a ki
vonatok elkészítésére, mert úgy gondoltam, ők 
biztosan rendelkeznek jártassággal különböző 
hosszúságú és témájú szövegek tömörítésében, 
a művek lényegének kiemelésében, de nem ren
delkeznek könyvtártudományi szakismeretek
kel, így alapot adnak a szaktudás és a kivonatké
szítésben való jártasság értékének elemzésére.

A felmérés módja

A felmérés anyagát minden esetben tanóra alatt 
töltötték ki a hallgatók, kivéve a Debreceni 
Egyetem hallgatóit, akik otthon végezték a ki

töltést. A hallgatók nem kaptak időlimitet a ki
töltésre, de a tanóra kerete egyfajta korlátozás
ként jelent meg.
A szakemberektől, valamint az Eszterházy 
Károly Főiskola informatikus könyvtáros sza
kos hallgatóitól a kitöltő személyére vonatkozó 
néhány kérdésen túl a lényeges mondatok kivá
lasztását és rangsorolását kértem, az egyetemek 
hallgatóitól, valamint a magyar szakos hallga
tóktól a fenti feladatokon kívül kértem, hogy je
löljék meg az általuk hasznosnak, relevánsnak 
ítélt szavakat is.

Eredmények

A következőkben a kapott értékeket előbb cik
kenként vizsgáljuk, majd összevetjük egymással 
az eredményeket.
A „KOLTAY Tibor: Szöveg , információ, re
levancia: néhány adalék a témakörhöz" c. 
cikkből készült kivonatok elemzése

Informatikus-könyvtáros hallgatók válaszai

A felmérésben résztvevő informatikus-könyv
táros szakos hallgatók 67,8%-a főiskolai szintű 
képzésben vesz részt, a 32,2%-uk jár egyetemi 
szintű képzésre.
A képzésben résztvevők átlag életkorának elemzé
séből az derül ki, hogy a B A-szintű nappali kép
zésben inkább a középiskolát nemrég elhagyók 
vesznek részt (20 év alatti áltagéletkorukkal), 
míg az ELTE hallgatóinak közel 28 éves átlag- 
életkora azt tükrözi, hogy a felmérésben résztve
vők 45%-a esti vagy levelező képzésben tanul. 
A Szegedi és Debreceni Tudományegyetemről 
résztvevő egyetemi hallgatók mindegyike nap
pali tagozatos, ami 23,0 és 22,8 éves átlagélet- 
korukban is megjelenik. A főiskolai szintű kép
zésben résztvevő szegedi hallgatók nappali ta
gozatosak (21,84 éves átlaggal), az Eszterházy 
Károly Főiskola felmérésében résztvevő hallga
tóknak 60%-a távoktatási képzésben vesz részt, 
akiknek 26,57 éves átlagéletkora 7 évvel maga
sabb, mint a nappali tagozatos hallgatóké.
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A megjelölt mondatok elemzése

Az első cikk kivonatát 208 informatikus-könyv
táros hallgató készítette el, ami 28 fővel keve
sebb a minta létszámánál. A mondatok több 
mint 98%-a került megjelölésre valamely kitöl
tő személynél, azaz a felmérésben résztvevők 
által megjelölt mondatok széles skálán mozog
nak. Ez a spektrum jelentősen csökkenthető, ha 
kivesszük azokat a mondatokat, melyeket a ki
töltők kevesebb, mint 10%-a jelölt meg. így az 
eredeti mondatszámot 43%-kal csökkenthetjük. 
Ez azt jelenti, hogy azon mondatok, melyeket a 
kitöltők több mint 10%-a relevánsnak ítélt a szö
veg feléből kerül ki. A további elemzések már 
nem ilyen látványosak.
A legtöbb jelölést kapott mondatok vizsgálata
kor kiderül, hogy 5 olyan mondata van a cikk
nek -  az összes 86 mondat közül - , melyet a ki
töltők több mint fele megjelölt valamilyen he
lyezéssel. Az 1. ábráról leolvasható, hogy ez a 
szöveg 5,81 %-át teszi ki.

A diagramról leolvashatjuk azt is, hogy a kitöl
tők több mint 30%-a megjelölte a szövegnek a 
25,58%-át. Ebből már le is vonhatjuk azt a kö
vetkeztetést, hogy a szöveg 20%-os kivonatá
nak mondatai adottak? A kitöltők 30%-a által 
megjelölt mondatok ugyanis kiteszik ezt a szö
veganyagot. Ez a következtetés azért nem von
ható le, mert nem hagyhatjuk figyelmen kívül 
a mondatok helyezéseit. Melyik mondat fonto
sabb: amelyet sokan megjelöltek, de rangsoruk
ban csak az utolsó helyre tettek, vagy az a mon
dat, melyet fele annyian jelöltek meg, de előkelő 
helyezést adtak neki? A probléma kiküszöbölé
sére egy súlyozással történő vizsgálat bevezeté
sére volt szükség. Az eredmények megtekintése 
előtt érdemes még egy kis figyelmet szentelni a 
rangsoroknak, és összevetni a fentebb ismerte
tett eredményekkel.
A mondatok rangsorolásának elemzését kezdjük 
a legrelevánsabbal, azaz első helyre rangsorolt 
mondatok vizsgálatával (2. ábra). Két mondatot 
érdemes kiemelni:

1. ábra
A megjelölt mondatok alakulása informatikus- 

könyvtáros szakos hallgatók esetén

Kitöltők aránya

KÖNYVTÁRI FIGYELŐ 2007 /2 229






































